
PHIẾU HƯỚNG DẪN HỌC SINH TỰ HỌC 

Bài 30:  KINH TẾ CHÂU PHI 
 

Hướng dẫn Nội dung ghi bài 

*LƯU Ý CỦA GIÁO VIÊN: 

Học sinh cần đọc bài trước tiết học. Chép nội 

dung bài đầy đủ, học bài cũ, thực hiện theo 

những dặn dò của giáo viên mỗi buổi học.  

 

Hoạt động 1: 

 

CH: Quan sát lược đồ nông nghiệp châu phi 

trang 93/SGK, lược đồ tự nhiên châu Phi, 

tranh ảnh về hoạt động sản xuất nông nghiệp, 

công nghiệp châu Phi và kết hợp kênh chữ 

SGK. 

+ Tìm hiểu về ngành nông nghiệp. 

⮚ Thuận lợi trong sản xuất 

⮚ Các nông sản chính 

⮚ Khó khăn trong sản xuất 

⮚ Các nông sản chính 

Hoạt động 2: 

 

CH: Quan sát lược đồ công nghiệp châu phi 

trang 93/SGK, lược đồ tự nhiên châu Phi, kết 

hợp kênh chữ SGK, kiến thức đã có: 

+ Tìm hiểu về ngành công nghiệp. Trọng tâm 

nghiên cứu: 

⮚ Thuận lợi trong sản xuất 

⮚ Khó khăn trong sản xuất 

⮚ Tình hình phát triển 

⮚ Phân bố sản xuất 

 

 

 

1. Nông nghiệp 

a. Ngành trồng trọt 

 

- Có sự khác nhau về tỉ trọng, kĩ thuật canh 
tác giữa ngành trồng cây công nghiệp để 

xuất khẩu và ngành trồng cây lương thực. 

- Cây công nghiệp nhiệt đới: ca cao, cà 

phê, cọ dầu, cao su, bông, thuốc lá, chè… 
- Cây ăn quả chủ yếu: nho, cam, chanh, 

ôliu…được trồng ở phần cực Bắc và cực 

Nam châu Phi, trong môi trường địa trung 
hải. 

 

b. Ngành chăn nuôi. 

- Chăn nuôi: kém phát triển, chăn thả gia 

súc phổ biến là hình thức phổ biến. 

 

 

2. Công nghiệp  

 
- Phần lớn các nước có nền công nghiệp  

chậm phát triển. 

 

- Khai thác khoáng sản để xuất khẩu có vai 
trò quan trọng. 

 

- Các nước có nền công nghiệp tương đối 
phát triển là Cộng hoà Nam Phi, Ai Cập, 

An-giê-ri. 

 

 

BÀI TẬP CỦNG CỐ 

Chọn câu trả lời đúng: 

Câu 1: Châu Phi có những cây lâu năm chủ yếu: 



A. Chè, cà phê, cao su và điều. 

B. Ca cao, cà phê, cọ dầu, chè, bông. 

C. Cà phê, chè, điều, bông và cọ dầu. 

D. Ca cao, cà phê, cao su, tiêu, điều và chè. 

Câu 2: Chăn nuôi ở châu Phi theo hình thức: 

A. Chăn thả. 

B. Bán công nghiệp. 

C. Công nghiệp. 

D. Công nghệ cao. 

Câu 3: Tại sao các hoạt động luyện kim, hóa chất, sản xuất ô tô chủ yếu phân bố ở 

phía Nam của châu Phi 

A. Có các được giải phóng độc lập đầu tiên. 

B. Chính sách phân bố sản xuất công nghiệp của châu lục. 

C. Giàu tài nguyên khoáng sản. 

D. Có các điều kiện tự nhiên thuận lợi. 

PHIẾU HƯỚNG DẪN HỌC SINH TỰ HỌC 

 

Bài 31:  KINH TẾ CHÂU PHI (tt) 
 

   Hoạt động học Nội dung ghi bài 

 

*LƯU Ý CỦA GIÁO VIÊN: 

Học sinh cần đọc bài trước tiết học. Chép nội dung 

bài đầy đủ, học bài cũ, thực hiện theo những dặn 

dò của giáo viên mỗi buổi học.  
Hoạt động 3: 

 

CH: Quan sát lược đồ 31.1 trang 97/SGK, cho biết 

hoạt động kinh tế đối ngoại châu Phi có đặc điểm 

gì nổi bật: 

+ Xuất khẩu gì chủ yếu? Vì sao? 

+ Nhập khẩu gì chủ yếu? Vì sao? 

Thu nhập ngoại tệ của phần lớn các nước châu Phi 

 
 
 
 
 
3. Dịch vụ 

- Hoạt động kinh tế đối ngoại tương 
đối đơn giản. 
+ 90% thu nhập ngoại tệ nhờ xuất 

khẩu nông sản, khoáng sản. 
+ Nhập khẩu: máy móc, thiết bị , 

hàng, tiêu dùng và lương thực. 
 
 



dựa vào nguồn kinh tế nào?  

Thế yếu của hai mặt Xuất khẩu - nhập khẩu chủ 

yếu ở châu Phi là gì?  

CH: Cho biết đường sắt châu Phi phát triển ở khu 

vực nào? Tại sao phát triển? 

 CH: Quan sát lược đồ 31.1 trang 97/SGK, 21.9 

xác định một số cảng lớn ở châu Phi? 

CH: Giá trị của kênh đào Xuy-ê? 

 

 

Hoạt động 4: 

 

CH:  Quan sát bảng số liệu trang 98/SGK  rút 

ra nhận xét về tỉ lệ số dân đô thị của châu Phi 

qua các năm?  

CH: Dựa vào kiến thức đã học về dân cư, xã 

hội, kinh tế tìm ra nguyên nhân cho quá trình 

đô thị hóa của châu Phi? 

CH: Quan sát hình ảnh hậu quả quá trình đô thị 

hóa , kết hợp với sự hiểu biết của bản thân: 

Đưa ra hậu quả của quá trình đô thị hóa ở châu 

Phi đến kinh tế-xã hội-môi trường và từ đó đưa 

ra giải pháp khắc phục tình trạng trên ? 

 

- Lệ phí qua kênh đào Xuy-ê và du 
lịch đem lại nguồn lợi lớn cho các 
nước ở châu Phi. 

 
 

 
 
 

4. Đô thị hoá 

  

-Tốc độ đô thị hoá nhanh, bùng nổ 
dân số đô thị. Đô thị tự phát. 
- Nguyên nhân: gia tăng dân số tự 

nhiên cao, sự di dân ồ ạt từ nông 
thôn vào các thành phố lớn vì lí do 

thiên tai, xung đột tộc người, xung 
đột biên giới… 

- Hậu quả: Đô thị hóa không tương 
xứng với trình độ phát triển công 
nghiệp hóa làm xuất hiện nhiều vấn 

đề kinh tế- xã hội cần giải quyết. 

BÀI TẬP CỦNG CỐ 

Chọn câu trả lời đúng: 

Câu 1: Khoảng 90 % thu nhập ngoại tệ của các nước châu Phi là nhờ xuất khẩu: 

A. Khoáng sản, lâm sản.             B. Máy móc, thiết bị. 

C. Khoáng sản, nông sản.  C. Nông sản, hàng tiêu dùng. 

Câu 2: Tại sao châu Phi có bùng nổ dân số đô thị? 

A. Gia tăng tự nhiên cao.                

B. Kinh tế ở đô thị phát triển mạnh. 

C. Sự phát triển đa dạng của các hình dịch vụ.  

    D.Gia tăng tự nhiên cao, di dân ồ ạt. 



 

 

 


